

本報價日本埠派到
每月收銀七毫五分
外埠及美國每年收
美金九元七毫五分
十五元三個月二元
七五一月一元中國
久外國每年收英金
半元除禮拜日外
每週日呈閱無論收
報定額不參差
本報司理部啓

TAI HON KONG BO LTD.

THE CHINESE TIMES

PUBLISHED DAILY EXCEPT SUNDAY, AT

443-445 CARRALL STREET

VANCOUVER, B. C.

Volume 26, No 90
Twelve Six-column
Pages
\$9.75 Per Year

Phone Seymour 7092

ENTERED AT THE POST OFFICE AT VANCOUVER, B. C., AS SECOND CLASS MATTER

(MONDAY.)

March

10 1924

P. O. Box 260

1

中華民國十三年三月十號

大漢公報

夏曆歲次甲子式月初七日

孫文以黨立國之批評 (利軍)

惠閱本報司理部啟事
本報向蒙賜顧報務日加

報載孫文在粵出席國民黨大會主張組織國民政府並謂以黨立國黨員之權力駕於政府之上因黨員能產生政府是無上之威權云々。孫文之出此言也。果發夢囉耶。夫中華民國係五萬萬同胞共有共享共治之中華民國。非壹黨一系所私有獨占之中華民國。明甚。孫文欲以壹黨統治中華民國。產生一新中華民國。不獨其事勢上不可能。抑亦在法律上不容許者也。何以故。

中華民國開國迄今十有三載。政變遞嬗而中華民國名義昭著天壞。無論何人不敢篡叛。另立一政府。自利自私。負叛逆之罪名。爲衆矢之集的。孫文竟倡言組織國民政府。是背叛中華民國。直亡中華民國耳。況且孫文公然倡以黨立國之說。與曹吳所謂「北洋正統」何異。既無異於「北洋正統」之主張。則以黨立國之欲望。

大違反國民全體之心理。可斷言也。按諸約法第一條中

華民國之主權。在國民全體。

第二條中華民國之組織

觀。孫文以黨立國之說。又構成叛憲之罪名。則孫文對

於平昔護法之招牌。何以自解。更証諸中華民國之民族

。係漢滿蒙回藏五大民族合而成此中華民國之國

家。五族人民。未必全隸於國民黨之下。既不全隸於國

民黨之下。則無黨籍之人民。在孫文視之爲化外。在中

華民國一般人民視之。仍屬同胞。如果孫文以黨立國之

說行。則壹國之內。大多數人民不屬於國民黨者。孫文

無支配之權力。不但孫文無權力可以支配。或因此激動

人民全體之公憤。起而逐孫放孫反抗孫者。一致奮鬥。

吾恐孫文於天地雖寬。亦難求立足之區耳。觀孫文派葉

恭綽赴奉赴津。徵求張段立國政見。而共產制度。即遭

換言之。即謂張段不贊成孫文以黨立國也。可知孫文以

黨立國。雖三角同盟之人。猶爲反對。而我黃帝神明之

華胄。更爲極端反對。可毋疑義。由此而推。孫文以黨

立國。其專欲難成。不待智者已瞭然明白。惟是孫文

生性搗亂。每每不惜犧牲人民生命財產。作其大炮政策

之試驗品。如宣傳農勞主義。實行公妻共產主義。皆孫

文貽禍於將來之明証也。夫如是。孫文既以「黨」之壹字

。爲其最近倒行逆施之事實。此後我中華民國之人民。

門牌一百五十五

MAN YUEN CHONG CO.,

125 Pender St. E. Phone Sev. 8657 Vancouver, B. C.

華埠

集巨資專辦祖國大幫油糖茶
杭雜貨各色顧
繡美術品最靚
米京菓海味蘇
杭雜貨各色顧
繡美術品最靚
五格八花麻雀
牌男女款裝各
色鞋襪發行取
圖久遠交易如
迎並接埠香港
正鋪萬源隆省
港各埠匯兌快
捷妥當無悞

喊線(詩慶)八六五七

者請照付上欠單惠下俾

得照常付閱無論初定閱費

費爲週轉仰未賜交報費

雅意惟本報經費全賴報

訊息快捷靈通以副閱者

發展茲又辦到全副新字

粒加聘各地通訊員務期

要新舊住址付來此改址盼住寄

方易於從事抑更改地址

要新舊住址付來此改址盼住寄

得照常付閱無論初定閱費

費爲週轉仰未賜交報費

雅意惟本報經費全賴報

訊息快捷靈通以副閱者

發展茲又辦到全副新字

粒加聘各地通訊員務期

要新舊住址付來此改址盼住寄

得照常付閱無論初定閱費

費爲週轉仰未賜交報費

雅意惟本報經費全賴報

●龍岡公所開幕誌慶

●龍岡公所開幕誌慶
昨日龍岡公所舉行開幕典禮。堂內外張燈
結彩。高懸萬國旗幟。環以五色紙花。生花
。瑞彩灑粉。各界贈送珍品。琳瑯滿目。
午候十二時。主賓畢集。鼓樂喧鬧。至壹
點鐘舉行揭幕禮。儀式如下。主席趙屏珊
。總指揮張椿仕。讚禮員趙碧池。一奏樂
。二請劉奕。張炳堅兩君揭幕。三(甲)向
國旗行一鞠躬禮。(乙)全體昆仲向四先烈
行壹鞠躬禮。(丙)向來賓行壹鞠躬禮。四
代表演說。主席略將四姓歷史表白。隨請
雲埠林館事葆恆。云寧名義堂劉瑞石。域
埠龍岡公所龍岡閱書報社劉孔美。僑游別
墅李儉影。保安局朱祐昌。域埠劉光祖。
關祝唐。關國煥。張錫亮。趙碧池。山巴
崙名義堂劉胡軒。鄭榮陽堂鄭維謙。中華基
督教會梁晚。培英書社林英羅。同福堂徐
德英。馬五常堂馬頌平。禮義書社周宜培
。翰元。福善堂忠孝堂梁晃。廖武威。堂廖就
。廣智學校馮桂堂。憲政黨黃孔昭。餘慶
堂李世瑞。教宗公所李奕彬。廩西堂李盈
河。鐵城崇義會潘仲堅。黃江夏堂黃寄生
。海晏公所顏敬初。致公堂何簡能。福慶
堂胡世定。德星報社陳益。中華會館華僑
學校穎川堂陳繼宗。金紫堂馬金韜。國民
黨雷鳴夏。加拿大晨報謝美祝。岐光報社
梁子任。二益堂黎棟。雲山公所黃文德。
二埠代表劉雨田。廣福堂朱去非。中國留
雲學生會黃兆泮等代表。次第演畢。八由
張椿杰答謝來賓。九唱愛國歌。全體及男
女幼童歡呼。民國萬萬歲。龍岡公所萬萬歲
十茶會。十一撮影。十二散會。時已五點餘
鐘。六點鐘請各來賓赴宴。分設席於北京
。東華。洞天。太白。新世界。華僑。金
陵。萬國。瑞華等酒樓。并請西人來賓。
在華僑酒樓赴席。是日各酒樓門首。高懸
龍岡公所開幕大慶典公謙塲之大字橫額。
夜十壹點又設筵十餘席。統計八十餘席。散
席後。音樂隊管絃迭奏。又崇義會瑞獅隊
。及僑胞到該所二樓要樂助慶。洵空前未
有之盛會也。

較去年船隻抵埠及裝運貨物之多。當推本埠為首。計客歲本埠自置沿海船舶抵本港者。共萬八千零八百零六十六艘。載來貨物共五百五十三萬八千貳百六十一噸。外國沿海船隻則六百九十九艘。貨物五十萬八千三百零十六噸。至大洋船舶共五百七十一隻。貨物二百三十八萬餘噸。統計抵埠船隻共萬九千六百零八艘。載來貨物共八百二十四萬七千二百八十一噸。美國舍路埠與此數相近。然不及本處之多。到舍路埠之各等船隻。共千九百壹十九艘。貨物則共五百四十五萬餘噸。據舍路埠當局稱。照去歲計算。舍路埠當列為太平洋岸第二大港。以美國全國而論。前為第五。今當升為第四港云。去年本埠船務及運貨事業已如是發達。况今歲現時。輪運麥穀。大行增加。且船舶雲集港內。準此而論。本埠是年當列為北美洲各大港埠之一云。

墨西哥人九名。乘船由墨國亞加普科爾埠抵港。彼等欲由是處往美。但被加美兩國移民局員阻留。照例墨人由墨國直接往美。須攜有墨政府執照。不須美領事簽名許可。此等難民。以前任加連沙政府財政長阿華亞都氏爲首領。若伊等在三藩市登岸。定得邀准。因所持之照合例故也。若欲入加。則所持之照。未經英領事簽名許可。此等難民。由加往美。則未有美領事署名。亞加普爾科埠美領事北連氏。亦與彼等同乘該船到埠。駐本埠美領事烏賴打氏。特於是晨與本處加美兩國移民長官會議。討論如何處置此等難民。據烏氏之意。是否准許入美。須由美京移民部長許可。乃能放行。查該班墨人非革命黨云。

雲埠致公堂收到實業店
銀名列

| 域埠兩總堂收到十二年 年捐芳名列 | |
|--|--|
| ▲二埠 | 李珠明 梁熾 獅焜榮 黃鉉 銓 製金槐 曹奮飛 |
| 李遂苗 伍勝曾 薛羣 馮昌雅 駱新沾 林德 | 李爵 傅爵 黃就 黃昌 鄭倫舉 馬續威 獅卯 |
| 易鑑 黃連 李榮康 余緒和 余和明 劉健 | 易進 黃派賢 司徒喜 譚松元 宋昭懋 葉庭 |
| 黃崇疇 劉希鑑 林永祥 黃揚超 張培鼎 | 黃松養 梁光 以上每名俱一員 |
| 周瑞松 黃雲榮 潘遲滴 潘大純 廣養勳 勞月亮 | 周憲常 何少英 各五毛 鍾羣 崑豪 吳澤梓 |
| 呂錦光 黃崇湛 胡松長 馬南遠 黃盛 陳兆祥 | 梁白舟 廖存 王艷嬌 方麗珍 黃達舉 吳北海 |
| 方休 勞文億 麥社官 周家澄 | 莫月蓉 謝榮樂 馬廣茂 陳翠娥 林珍元 馬續威 |
| ▲典汝備 何榮貴 黎子旺 | 以上各壹員 梁立煥 馮朝彬 宋琛 駱福麟 馮懋舜 |
| ▲城多利埠 | 吳彩榮 黃旺 陳賢 各二員 |
| ▲咁叻埠 何彩 李盛 歐陽成 各壹員 | 劉卓棠 楊源 郭龍慶 鍾合 司徒華保 以上上 |
| ▲黨近埠 梁耀波 周炳乾 鄭潤炳 各壹員 | 貳年每五毛 陳森 李強 李蘭 鍾毓華 關文誠 |
| 鍾亮聲 黃珠世 以上十三年壹員 | 李晃參員 周道緝 李強 何就 呂傳美 馬耀俊 |
| ▼易綺茜啟事 | 劉卓棠 楊源 郭龍慶 鍾合 司徒華保 以上上 |
| 各國各埠致公總分堂昆仲義鑒啟者本報前日僅屬金門洪門壹部分機關報範圍，嫌其狹白客歲雙十節由五洲洪門懇親大會全體代表議決將本報改為五大洲洪門總機關報務使全體昆仲形隔而神通更從報紙上設法使洪門全體在實際統壹表示凡茲種種在所必行第念五大洲我致公堂黨有四百餘間昆仲數逾二百萬衆且向以熱心愛黨聞望各員仲對此總機關報踴躍賜閱則將來堂務之進行黨勢之發達人才之興盛消息之靈通可一覽而知當亦諸昆仲所同爲快慰者矣謹此奉懇並候 旅祺 | 十三年 參月捌日 雲埠達權支部啟 |
| The Chinese Republic Journal | 18 Waverly Place San Francisco, California, U.S.A. |
| 金山大埠大同晨報總理易綺茜謹啟 | 啟者本支社茲據雷壯先生投稱前月廿五日接有一函內雲埠達權社等字求借款五百元限廿四點鐘答復等訖本埠遍查社員並無此等不法行為料必是小人伎倆希圖破壞本社名譽誠應懲責值經控於法庭究辦如有梓里及社員人能確知該投函之人姓名請到本社報知引警拘拿到法庭對筆跡訊明定罪即謝花紅銀壹百員次不食言此告 |

◆天寅銀行

今朝香港滙價每百五十二圓五
▲天寅銀行
▼○▲催收緣部
啟者本堂樓宇落成內容修飾工竣不日擇期開幕事貴速行惟需款甚繁全賴各埠公堂協助方易辦理請即將緣部底票捐款催收繳來以裕財政而利進行是所切盼 列必珠致公堂啟

▼○▲葉廣疇天星命理
孔子曰不知命無以爲君子也是知命亦聖人所時談而至於天星命理尤有明驗如欲究其詳請嘗試之吾無隱乎爾祈照英字門牌付來

畧查天星 小批八字 收銀壹員 中批收銀二員
大批收銀三員 星盆長庚 收銀五員
流年逐月 星盆長庚 收銀十員 占卦收銀五毫
Yip Kwong Chew 249 Keefer St. Vancouver B.C.

還 童 術 有

德國新發明經驗奇效聖藥
灑 西 蓮
▲專 治
精虛血弱
房勞陽萎
腦力缺乏
子宮寒冷
男女用者不同
購者請聲明

加大總發行處
域多利埠信源號
SHON YUEN CO.
541 Fisgward Street
Victoria, B. C.

(藥 聖 興 中) (獨 無 一 二) (功 同 再 造) (力 比 九 牛)
毫 五 員 式 盒 每 吉 函 定 購 功 同 再 造 (造 力 比 九 牛)
命 拜 不 惹 吉 函 定 購 功 同 再 造 (造 力 比 九 牛)
却 老 丹 成

埠華英書報公司

裕

新來大宗

域埠東亞旅館廣告

啓者弟自少離家
力(必勝)一九二零年
諾君如患腎病
亦可稱為補腎之師
亦無不司也

奇生行之(三鞭補腎丸)

食不受牛料
功效卓著
弟自食此九

今不但有返老還童之功
且有九牛二虎之

奇生行製藥之良好
謂之曰
腎虧仙丹

請嘗一試
便知其效
足見

奇生行製藥之功
而為同病者
知所問津焉

請即敬頤

民國十三年三月十日

電話六三三九

GIM LEE YUEN LTD.

75-77 PENDER STREET EAST
VANCOUVER, B. C.

PHONE SEY. 899-3239

办蘇杭雜貨

材

德紹滙兌公司 廣告

新

到

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

大

萬國酒樓



摩晉以消閒，有此勝概，最足為旅人遺興之地，望酒席而
戾止，何必免賈夏之園沽春之市哉？謹登告白，仰荷垂青。

▲戲線詩稿四八參

◆收現戲線（詩稿）六七五七〇

143 Pender St. E. Phone Sey. 483-67570

人員水手 恐洩秘密 於廿六日下午

即秘密報告該艦亦有不穩消息 艦中

人手忙足亂之時 而預伏之海軍陸戰隊已一擁上艦 將艦中司機大副及

水手捕獲廿餘人 即用小輪載之登岸

見該艦駛過

即開砲射擊

艦中人員已

起碇即開砲將該艦擊沉

船中人員已

見事機不密

正欲起碇下駛

詎獅子

山砲臺

已發令將砲對該艦告知如

如

備妥切

又電令鎮江象山各砲臺

如

山砲臺

已發令將砲對該艦告知如

如

備妥切

又電令鎮江象山各砲臺

啟者列必珠致公分堂經已落成惟欠
項尚巨仰各堂未繳回捐簿者祈從速
歸蹕捐繳以便應支至開幕期定然後
佈告

(二) 各堂所欠之外交費及未經繳交
年捐者仰設法措籌捐繳前來以維堂
務是所切盼

(二) 各堂招納之新會員照章繳來兩
總堂每名定額票費方認為正式會員
仰入會未經繳納前來者仰即催收付
來以符定章否則不得享受致公堂一
切權利

城埠致公總堂謹啟

敵者小店向在雲埠開張十有餘年因擴張生意現遷往繩街
門牌一千五百廿五號壹千五百廿壹號開市貿易時某瓜蔬
麥穀麥米鮮壳開大蠻發行并代發售煤炭仰光顧諸君懇
留意為盼

▲電話詩磨 三七壹四 ▲化麼 一四二四 四七六六

Mainland Produce Co.
Importer and Exporters, Wholesale and
Retail dealer in Farm Produce.
Fruit, Hay Feed also dealers in Oysters Olympia &
Eastern Shells.

Phone, Suy 3714. Fax, 1424-4766

繩蘭公司司理雷年威 才合 裡倫 同啟

周憲煙員半 梁積邦貳員 馮繼宗三員 楊傑一員
湯扶一員 林志穎員半 陳明經二員半 黎潤一員
鄭平茲一員 吳廷義三員 湯續貳員 鄭林炳一員
修珍女士二員 廉榮新二員 翠珍女士一員

周憲煙員半 霍瑞蓮女士二員 馮昌倍貳員 馬道政參員

廣東樓三元 華僑俱樂部五元 三昌一元半 廣行一元
黃榮邦一元 博愛閱書報社三元 陳鏡三元 李莊三元
鄭慶沛一元 順利館一元 張木生二元 謝維休二元
蘇倫耀二元 馮活影二元半 鄭松瑞五毛
梁文二元 江南樓五元 馮昌瑞五元 馬本稱三元

岑元哲二元 黃章金二元 鄭逢雙三元 徐培五元
鄭連棟三元 鄭厚增三元 徐照二元 徐培五元

曹行滾喜爆一萬 李福英喜爆一萬 徐照爆竹金貳元
鄧連棟爆竹金二元半

▲樂助喜爆芳名列

啟者恩平公報正式股票現已由唐山付來托合生代發凡我
邑鄉諸君前日做有恩平公報股份由本籌辦處經手者請將
條照下列西字門牌從郵局買担保付來或親到合生轉換
正式股票以清手續為盼此布

Flop Sang Co. 79 under st. F. Vancouver, B. C.

十三年二月廿一日 雲高華恩平公報籌辦處謹啟

廣東新聞

●省垣各軍將因雜賭起爭
准義勝公司承辦廣州市花會及牛牌
碑牌大小牌九十二位各等雜賭 但其
他各軍對於此項雜賭亦已先後准
人繳餉承辦地點亦係以廣州全市為
範圍 昨曾萬鍾欲大利獨享 將所有

業已開設賭廠賭館均有軍隊
嗣後不得開設 一律勒令停止
牌照當已遣派大隊演軍 分往各賭
廠賭館警告 惟各賭廠賭館均有軍隊
包庇 乃能開設 自接警告後 多置

之弗恤 或更嚴陣以待 觀其情形
想必又有壹番爭鬥 因此賭廠附近
居民咸為惴惴不安云

●製彈廠 購辦材料難
頃據某外商傳出消息 謂邇來聯軍方
面子彈頗形缺乏 蓋因英德米世貴
之製彈廠 佛山蔣光亮之製彈廠飛
來廟之演軍製彈廠 萬福路之湘軍製
彈廠 福建會館之桂軍製彈廠 與及
石井兵工廠內之造彈廠 所有關於造
彈之材料 如伊日鋼鉛無烟藥等物
均將用罄 刻下各廠每日僅可製出十
一百顆而已 故各軍長官連日均

紛紛派員至各洋行各西藥房 定購材

料 惟廣州市各西藥房 購存 伊打

與灰綠養等藥 僅足以爲配藥之用

每間盡數售出亦不過十餘二十磅而

已 至鋼鉛及無烟藥等 則須向各洋

行定購 現各外商因某項問題 擬暫

行停止購辦此項軍用云

●林虎吳佩孚之訂約

香港函 自林虎與吳佩孚再事接洽後

各種問題 聞已解決 前傳林虎到

港 與吳之代表親自商榷條件 其內

容最握要者 前林等請陳炯明取銷聯

行定購 現各外商因某項問題 擬暫

行停止購辦此項軍用云

●周家樞一元

周家樞一元

短評

收沒各祠（非常）

聞孫文納紅俄代表之獻議。收沒廣州各姓祖祠。將推行於各縣屬。聞之者咸嘆然。抑知公產官產。可以悉數投資。祖祠亦公物也。引申之。自可投資。大元帥令出惟行。蠢爾小民。又何奇而嘆爲。

以肉盡見骨之粵省。養數十萬餓虎。大元帥關壹財源。烏得不嘉納。然備將來贖屋可也。否則今日之徒壁。即有他日飛鴻之詠耳。

熟籌之矣。彼儉嗜酒。吾將進佳釀而燒之。如不獲燒。則乘醉而刺刃於其腹中。而吾事畢矣。

男子曰。彼儉死事。汝將若何。曩者吾適喪偶。汝賄遷以自結託。則勿討之爲愈也。抑汝欲爲我夫。獨不慮我之討汝耶。

女子曰。汝毋夢夢。吾旣討夫。而男子答曰。他人爲汝夫。則吾願汝討之。若我爲汝夫。則願汝勿討也。

女子言曰。信如汝言。母乃不想之也。汝自爲女志士。竟不達此義耶。

男子又答曰。壹切舊道得名。今皆已不適於用。昔者野蠻時代。動甚耶。無怪爲頑舊者之所攻者也。

言孝弟忠信。禮義廉恥。揆之新文。化無壹不當在淘汰之列。恕更敵之。亦曰凡人之待我。自不妨責。之以恕。而我之待人。則萬不實出。故如是之類。不勝枚舉。數言以相誣難。無乃所見之太迂耶。（未完）

汝乃因區區討夫一事。而遽以恕字。於恕而已。此爲吾黨傳授心法。

則甚於專制之魔王。又當提倡自由。若勢力所及。則事事束縛之。以黨義。又何以故。亦以恕道不適於用。故。又當提倡平等。及夫權在握。

則甚於專制之魔王。又當提倡自由。後。何以故。亦以恕道不適於用。故。又當提倡平等。及夫權在握。

則拔刀而與之鬥。何以故。亦以恕道不適於用故。又當倡言人道主義。謂手車肩輿。以人代畜。我輩宜相戒勿用。乃有時臺用之。則必

短給其值。有強索者。則鞭撻隨其

後。何以故。亦以恕道不適於用。故。又當提倡平等。及夫權在握。

則甚於專制之魔王。又當提倡自由。

後。何以故。亦以恕道不適於用。故。又當提倡平等。及夫權在握。

則拔刀而與之鬥。何以故。亦以恕道不適於用故。又當倡言人道主義。謂手車肩輿。以人代畜。我輩

又當誘人以公產。而我輩則從而享其利。若有覲及我輩一絲一粟者。

則拔刀而與之鬥。何以故。亦以恕道不適於用故。又當倡言人道主

義。謂手車肩輿。以人代畜。我輩

又當誘人以公產。而我輩則從而享其利。若有覲及我輩一絲一粟者。

